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Анотація. У статті розглянуто та проаналізовано наукові праці учених, які вивчали 

особливості кредитно-банківської системи, правоохоронних органів та адміністративно- 
чиновницького апарату українських губерній Російської імперії другої половини ХІХ – початку 
ХХ століть. На основі вивчених наукових праць розроблена методика опрацювання 
історичних джерел та обрано напрям актуальної теми дослідження проблем корупції та 
хабарництва у другій половині ХІХ – на початку ХХ століть.     
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Вступ.  
Сучасні корупційні явища, які проявляють себе в економічній, політичній, 

соціальній та інших сферах життя суспільства нашої держави, в умовах війни, із 
серйозної загрози для нашого суспільства, перетворюються на смертельну 
небезпеку для України. Вони, по-перше, руйнують соціально-політичні 
інститути держави, оскільки деякі представники чиновницько-
адміністративного апарату, які власне репрезентують соціально-політичні 
інститути в суспільстві від імені держави, переслідують власні корисливі 
протизаконні цілі, чим завдають шкоди загальнонаціональному благу, 
порушують правову функцію таких інституції, тобто створюють штучні умови 
для їх ліквідації. По-друге, чим ширше в суспільстві розповсюджені явища 
корупції та хабарництва, тим більший прошарок населення стає співучасником 
такого протиправного діяння. Це призводить до виправдовування та толерування 
ставлення до корупції серед широкого народного загалу. По-третє, 
всепоглинаюче проникнення корупції та хабарництва  у всі сфери життя 
суспільства завжди стає причиною падіння народної довіри до таких соціально-
політичних інститутів як суд, політичні партії та ін., що в цілому призводить до 
падіння довіри до держави. А це являє собою найнебезпечніше соціальне явище, 
яке призводить до радикалізації та навіть пролетаризації (в самому негативному 
значенні цього слова) всіх прошарків населення, які перестають бачити в державі 
гаранта соціальної справедливості.    

Дослідження явищ корупції та хабарництва в державних установах 
українських губерній, фінансовій системі та правоохоронних органах у другій 
половині ХІХ – на початку ХХ століття  дозволить чітко зрозуміти причини та 
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історичні особливості корупції, які характерні саме для українських земель.      
Тому вивчення особливостей накопиченого історичного досвіду державної 

та суспільної протидії явищам хабарництва та корупції є актуальним та 
практично значимим для сьогодення. 

Мета даної статті полягає в окресленні основних напрямків подальшого 
дослідження проблеми корупції та хабарництва серед адміністративно-
чиновницького апарату державних установ українських губерній Російської 
імперії  періоду другої половини ХІХ – початку ХХ століть в історичному аспекті 
та державні і суспільні протидії цим негативним явищам крізь призму 
використання історіографічного та джерельного підходів. 

Основна частина.  
По-перше, розглянемо здобутки науковців, що дотичні до вивчення 

проблеми корупції та хабарництва, які побачили світ на початку ХХІ століття. Їх 
ми групуємо наступним чином: 

Праці економічного характеру присвячені вивченню розвитку фінансово-
кредитної системи в деяких українських губерніях колишньої російської імперії 
[1-5].  

У працях правового характеру розглянуто специфіку хабарництва у 
правоохоронній та судовій системі [6-8]. Зокрема взаємозв’язок корупційних 
схем працівників правоохоронної системи із комерційною діяльністю 
підприємців, яку було не можливо здійснювати в більшості випадків без 
вплутування в корупційні схеми працівників правоохоронних органів. 
Акцентовано увагу на випадках коли працівники органів юстиції за відповідні 
хабарі закривали провадження кримінальних справ, що майже зводило нанівець 
заходи з державної протидії корупції та хабарництву.  

Висновком до розгляду перших двох напрямів є наступний: розглянуто 
фінансово-кредитну систему в деяких українських губерніях, але проблема 
корупції та хабарництва в цих дослідженнях не виокремлена як особливий 
предмет дослідження.  

На основі розгляду досліджень початку ХХІ століття, що присвячені 
питанням функціонування кредитно-банківської системи, правоохоронних 
органів, адміністративно-чиновницького апарату, визначено структуру наукової 
роботи, яка буде базуватись на трьох аспектах.  

Історичний аспект висвітлений в наукових працях, що присвячені  
вивченню специфіки та особливостей улаштування та функціонування 
чиновницько-адміністративного апарату в українських  губерніях [9-12].  

Як правило, в основній своїй масі в даних працях не акцентувалась увага 
дослідників на явищах корупції та хабарництва, але в деяких поодиноких 
наукових доробках проблематика явищ корупції та хабарництва все ж 
розглядалася.    

Водночас слід назвати як одну з перших працю С. С. Падалки, що  
присвячена вивченню явищ корупції та хабарництва серед чиновників 
адміністративного апарату управління та правоохоронних органів [13]. В 
зазначеній праці ретельно вивчено такий особливий вид громадської протидії 
корупційним явищам, як журналістська та літературна діяльність авторитетних 
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громадських діячів та письменників, які акцентували увагу широкого народного 
загалу на негативних та шкідливих для суспільства наслідках від корупційної та 
хабарницької діяльності чиновників. Але головний висновок даної наукової 
праці складається лише на основі вивчення хабарницьких та корупційних явищ 
Правобережної України.  

Джерельний аспект. Нами започатковано вивчення специфічних джерел 
Державного архіву Харківської області. А саме, конкретні корупційні справи 
стосовно притягнення до судової відповідальності чиновників й сільських 
службовців за хабарницьку та корупційну діяльність, зокрема видачі фальшивих 
документів, фінансових махінацій, нецільових розтратах коштів, 
безпосереднього викрадення коштів із державних установ Харківської губернії.  

Ретельне вивчення джерел Державного архіву Харківської області з 
конкретно зафіксованими корупційними справами, дає підстави вважати, що такі 
ж факти корупційної діяльності, якщо це було в практиці судових рішень, були 
в інших губерніях. Саме вивчення таких корупційних справ надасть нам змогу 
об’єктивно та послідовно вивчити причини, особливості та наслідки корупційної 
та хабарницької діяльності.    

Як свідчать розглянуті вище напрацювання попередників, в наукових 
доробках дуже мало використано періодичних видань та загальних друкованих 
відомостей, які зберігаються в Національній бібліотеці України імені В. І. 
Вернадського. В них висвітлюється повсякденне життя правоохоронців та 
банкірів, які були  засуджені за хабарницьку та корупційну діяльність. Цей 
матеріал дозволить виявити мотиви та витоки появи цих негативних явищ. Також 
це надасть змогу накопичити багатий матеріал для вивчення суспільної протидії 
хабарництву та корупції. Отже, зазначений  аспект потребує ґрунтовного 
дослідження та використання. 

Замість висновку. 
Історіографічний та джерельний аналіз показує, що основна увага 

приділялась вивченню діяльності правоохоронних органів, фінансово-
банківських установ, а проблема корупції та хабарництва, за винятком С. С. 
Падалки, вивчалась лише побіжно, тому автор пропонує для детальної розробки 
проблеми наступні напрямки дослідження:  

І напрямок. Розширити джерельну базу за рахунок вивчення та 
використання документів в яких висвітлено повсякденне життя як 
«корупціонерів» та «хабарників», так і «хабародавців»;  

ІІ напрямок. Проаналізувати   функціонування кредитно-банківської 
системи, правоохоронних органів та виявити факти, що свідчать про уніфікацію 
цих видів  корупційної та хабарницької діяльності, а головне – виявити комплекс 
причин виникнення корупційних та хабарницьких явищ;   

ІІІ напрямок. Зосередити увагу на засобах державної та суспільної протидії 
явищам хабарництва та корупції, вивчити їх ефективність, а також виявити 
фактори, які породжують зазначені явища.  

На основі цих напрямків (окремих чи в комплексі) можна сформулювати 
теми наступних досліджень та їх план.  
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Abstract. The article highlights and analyzes the scientific works of scientists who studied the 

peculiarities of the credit and banking system, law enforcement agencies and the administrative and 
bureaucratic apparatus of the Ukrainian provinces of the Russian Empire in the second half of the 
19th and early 20th centuries. On the basis of the studied scientific works, a methodology for 
processing historical sources has been developed and the direction of the current topic of research 
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on corruption and bribery in the second half of the 19th - at the beginning of the 20th centuries has 
been chosen. 

Keywords: corruption, bribery, historical sources, research, methodology. 
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